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Niederschrift 
 

 
über die 14. Sitzung des Gemeinderates Hammerstein am Montag, dem 18. Juni 2018, 
19:00 Uhr im Bürgerhaus „Alte Schule“, Schulstraße. 
 
Die Anwesenheitsliste zur obigen Gemeinderatsitzung kann bei der Verwaltung auf 
Wunsch eingesehen werden. 
 
Ortsbürgermeister Kluwig eröffnet die Sitzung unter Begrüßung aller Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TAGESORDNUNG: ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

 1. 1. Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan der 
Ortsgemeinde Hammerstein für das Haushaltsjahr 2018 
 

2.  Prüfung des Jahresabschlusses 2017 der Ortsgemeinde Hammer-
stein 
 

3.  Prüfung des Jahresabschlusses des Jahres 2017 des Kindergarten-
zweckverbandes Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein mit 
Entlastung des Verbandsvorstehers und seiner Stellvertreter 
 

4. Kindergartenbedarfsplanung 
 

5.  Sachstand „Erweiterung der Kindertagesstätte Casa Vivida“ 
 

6. Zustimmung einer Aufgabenübertragung gemäß § 67 Abs. V der 
Gemeindeordnung (GemO) auf die Verbandsgemeinde Bad Hön-
ningen 
Erstellung eines Netzdetailplanes für die Mitverlegung von 
Schutzrohren oder Blindleitungen bei Tiefbaumaßnahmen in al-
len verbandsangehörigen Gemeinden und der Stadt Bad Hönnin-
gen 
 

7.  Auftragsvergaben 
 

8.  
 
9.        
 

Beantwortung von Anfragen 
 
Mitteilungen der Verwaltung 

FRAGESTUNDE: 
Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine Fragestunde für Ein- 
wohnerinnen und Einwohner und den ihnen nach § 14 Abs. 3 und 4 Ge- 
meindeordnung (GemO) gleichgestellten Personen und Personenver- 
einigungen nach § 16a GemO statt. Diesen wird Gelegenheit gegeben, 
Fragen an die Damen und Herren des Rates und den Vorsitzenden zu 
stellen. 
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 Die Punkte 10 – 14 werden in nichtöffentlicher Sitzung behandelt. 
 

 ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
15.        Bekanntgabe der Beschlüsse, die im nichtöffentlichen Teil der  
              Sitzung gefasst wurden 
 
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 

Punkt 1 
der Tagesordnung 

1. Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan der 
Ortsgemeinde Hammerstein für das Jahr 2018 
 

 Nach einer kurzen Aussprache ergeht folgender Beschluss: 
 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan der 
Ortsgemeinde Hammerstein für das Haushaltsjahr 2018 wird in Form 
des vorliegenden Verwaltungsentwurfs beschlossen. 
 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
 

Punkt 2  
der Tagesordnung 

Prüfung des Jahresabschlusses 2017 der Ortsgemeinde Hammerstein 
 

 Ortsbürgermeister KLUWIG und die Beigeordneten Jungbluth und 
Emmel verlassen den Sitzungstisch. Ratsmitglied Gerhard Ritzdorf 
übernimmt den Vorsitz. 
 
Beschluss: 

1. Der Jahresabschluss 2017 der Ortsgemeinde Hammerstein wird 
festgestellt.  

2. Dem Bürgermeister und den Beigeordneten der Gemeinde Ham-
merstein wird gemäß § 114 GemO Entlastung erteilt. 

3. Für die Wahrnehmung gemeindlicher Aufgaben nach § 68 GemO 
durch die Verbandsgemeinde Bad Hönningen wird dem Bürgermeis-
ter und den Beigeordneten sowie den Anordnungsberechtigten der 
Verbandsgemeinde Bad Hönningen ebenfalls Entlastung erteilt.  

Den überplanmäßigen Ausgaben wird zugestimmt. 

Beschlussfassung: einstimmig  
 
 
Die Beigeordneten JUNGBLUTH und EMMEL nehmen an der weiteren 
Sitzung teil. 
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Punkt 3 
der Tagesordnung 

Prüfung des Jahresabschlusses des Jahres 2017 des Kindergarten-
zweckverbandes Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein mit Ent-
lastung des Verbandsvorstehers und seiner Stellvertreter 
 

 Ratsmitglied THOMAS verlässt den Sitzungstisch und nimmt nach der 
Beschlussfassung an der weiteren Sitzung teil. Das älteste Ratsmitglied 
Gerhard RITZDORF übernimmt den Vorsitz und trägt den Empfehlungs-
beschluss des Rechnungsprüfungsausschusses aus seiner Sitzung am 
03.05.2018 vor und stellt diesen zur Aussprache und Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
1. Der Jahresabschluss 2017 des Kindergartenzweckverbandes 

Rheinbrohl / Bad Hönningen / Hammerstein wird festgestellt.  

2. Dem Verbandsvorsteher des Kindergartenzweckverbandes 

Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein und seinen Stellvertre-

tern wird gemäß der einschlägigen Vorschriften des Landesgeset-

zes über die Zusammenarbeit (KomZG) in Verbindung mit § 114 

GemO Entlastung erteilt. 

3. Für die Wahrnehmung gemeindlicher Aufgaben nach § 68 GemO 

durch die Verbandsgemeinde Bad Hönningen wird den Anord-

nungsberechtigten der Verbandsgemeinde Bad Hönningen eben-

falls Entlastung erteilt.  

 
Beschlussfassung: einstimmig  
 
Ortsbürgermeister KLUWIG nimmt an der weiteren Sitzung teil. 
 
 

Punkt 4 
der Tagesordnung 

Kindergartenbedarfsplanung 
 

 Der VORSITZENDE informiert über das Schreiben vom 30.04.2018, das 
allen Ratsmitgliedern mit der Einladung zugestellt worden war.   
 
Kenntnisnahme 
 
 

Punkt 5 
der Tagesordnung 

Sachstand „Erweiterung der Kindertagesstätte Casa Vivida“ 
 

 Der Ortsbürgermeister KLUWIG verweist auf die Beschlussvorlage vom 
28.05.2018. Nach kurzer Aussprache ergeht folgender 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat Hammerstein stimmt dem Beschluss der Verbands-
versammlung des Kindergartenzweckverbandes Rheinbrohl-Bad Hön-
ningen-Hammerstein vom 07.05.2018 zur Beauftragung der Verbands-
gemeindeverwaltung mit der Einreichung eines Förderantrages zur Er-
weiterung der derzeit neu zu errichtenden Kindertagesstätte (5. Gruppe 
sowie Küche mit Nebenräumen), fristgerecht zum 15.08.2018, sowie 
der Beauftragung des Architekturbüros Juhr, Lörsch, Neuwied, mit der 
Erstellung des Bauantrages zu. 
 
Beschlussfassung: einstimmig  
 
 
Der VORSITZENDE informiert die Ratsmitglieder über alle Entscheidun-
gen im Zusammenhang mit dem Neubau und der Ersteinrichtung der 
neuen 4- gruppigen Kindertagesstätte. 
 
Kenntnisnahme 
 
 

Punkt 6 
der Tagesordnung 

Zustimmung einer Aufgabenübertragung gemäß § 67 Abs. V der Ge-
meindeordnung (GemO) auf die Verbandsgemeinde Bad Hönningen 
Erstellung eines Netzdetailplanes für Mitverlegung von Schutzrohren 
oder Blindleitungen bei Tiefbaumaßnahmen in allen verbandsange-
hörigen Gemeinden und der Stadt Bad Hönningen. 
 

 Ortsbürgermeister KLUWIG trägt den Beschlussvorschlag vom 
28.05.2018 vor. Nach kurzer Aussprache ergeht folgender  
Beschluss:  

Der Gemeinderat Hammerstein stimmt gemäß § 67 Abs.5 GemO der 
Übertragung folgender Aufgaben auf die Verbandsgemeinde zu. 

1. „Erstellung eines Netzdetailplanes für die Mitverlegung von Schutz-
rohren oder Blindleitungen bei Tiefbaumaßnahmen auf dem Gebiet der 
Verbandsgemeinde Bad Hönningen“ inklusive der Einreichung eines 
Förderantrages zu den Planungskosten. 

2. Durchführung von Planung und Ausführung der Schutzrohr- bzw. 
Blindrohrverlegung bei Tiefbaumaßnahmen auf dem Gebiet der Ver-
bandsgemeinde Bad Hönningen inklusive der Einreichung der Förderan-
träge zu den Baukosten. 

Beschlussfassung: einstimmig  
 

Punkt 7 
der Tagesordnung 

Auftragsvergaben 
 

 
 
Punkt 8 
der Tagesordnung 

Fehlanzeige 
 
Beantwortung von Anfragen 
 

 
 

Fehlanzeige 
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Punkt 9 
der Tagesordnung 
 

Mitteilungen der Verwaltung 
 
Fehlanzeige 

  
 Im Anschluss an die Bürgerfragestunde, von der kein Gebrauch ge-

macht wurde, und der sich anschließenden nichtöffentlichen Sitzung 
wurde wieder nachfolgende öffentliche Sitzung eröffnet. 
 

  
 
 
Punkt 15 
der Tagesordnung 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse, die im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
gefasst wurden 
 

 Ortsbürgermeister KLUWIG gibt bekannt, dass im nichtöffentlichen Teil 
keine Beschlüsse gefasst wurden. 
 
 

  
 Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen schließt der VORSIT-

ZENDE die Sitzung mit Dank an die Teilnehmer. 
 


